

ОБЪ УПРОЩЕНИИ ОТНУСКА ВОЙСКАМЪ ПОЛОЖЕННАГО ИМЪ ДЕНЕЖНАГО ДОВОЛЬСТВІЯ.

Въ № 1 „Военного Сборника“ за настоящій годъ помѣщена статья: „Отпускъ жалованья войскамъ“. Авторъ ея желаетъ знати мнѣніе всѣхъ, кому близко знакомо это дѣло, въ виду упрощенія самыхъ требованій и о своевременности получения воинскими чинами жалованья. Такъ какъ къ денежному довольствію войскъ, кромѣ жалованья, относятся и категорическая приварочная и кормовая (*) на путевое довольствіе деньги, также деньги на канцелярскіе расходы, добавочные квартирныя отъ интендантскаго вѣдомства и ординарныя квартирныя отъ квартирныхъ комисій тамъ, где это установлено вместо отвода квартиръ и отпуска отопленія и освѣщенія на гурою, то я буду говорить здѣсь о всѣхъ довольствіяхъ, за исключеніемъ только довольствія войскъ деньгами амуническими и на ремонтное содержаніе вещей. Послѣднее исключаютъ потому, что и форма одежды и вооруженія, и штаты войскъ нерѣдко измѣняются и доходять въ интендантства не равнѣно ранѣе, чѣмъ въ войска; слѣдовательно и отпускъ тихъ денегъ, требующихся всегда вмѣстѣ съ вещами, безъ предварительной повѣрки требованій интендантствами допущать нельзя.

1) Упрощеніе требованій вообще.

Упростить требованія на всѣ рода денежнаго довольствія можно только тогда, когда ихъ разрѣшено будетъ составлять

(*) Въ тѣхъ частяхъ, которыи онъ необходимы для удовлетворенія людей при правленіи ихъ въ другія места служенія и при командированіи для присмотра отправляемыми казенными транспортами. Сюда относятся эстафетные команды, лады артиллерійскіе и другое.

въ концѣ каждого мѣсяца того периода выдачъ, на который деньги въ отпускъ слѣдуютъ, и какъ самыя требованія, таѢ и оправдывающія статьи ихъ документы писать въ одномъ экземплярѣ. Это много сократило бы переписку, особенно въ тѣхъ частяхъ, гдѣ жалованье требуется помѣсячно, и избавило бы начальниковъ ихъ отъ лишнихъ канцелярскихъ расходовъ, которые въ иныхъ управлѣніяхъ превышаютъ вдвое, а въ иныхъ и втрое отпускаемую на то сумму. Случается, что командиръ отдѣльной части, получающій на канцелярскіе расходы по 10 р. въ годъ и заплатившій за одни только печатные на годовой периодъ бланки въ полтора раза болѣе, покупаетъ бумагу и всѣ остальные канцелярскія принадлежности на свой счетъ. Чѣмъ выше инстанція, тѣмъ болѣе переписки, слѣдовательно и расходовъ. Справедливость этого факта подтвердить, конечно, каждый командиръ, правильно ведущій счетъ своимъ расходамъ. Потому всякое сокращеніе какихъ бы то ни было лишнихъ экземпляровъ переписки освободить начальниковъ отъ необходимости затрачивать иногда чувствительную долю своего содержанія, а писаря получать возможность имѣть болѣе продолжительный отдыхъ послѣ своей утомительной работы.

2) Отпуски денежнаю довольствія.

Всякое денежное довольствіе пригодно къ своему времени, какъ красное яичко къ Христову дню, и только тогда можетъ приносить существенную пользу военнослужащему, когда онъ получаетъ его ежемѣсячно или ежетретно всегда въ одинъ и тѣ же числа, какъ установлено въ гражданскихъ присутственныхъ мѣстахъ. Здѣсь каждый служащій знаетъ навѣрно когда онъ получитъ свое содержаніе и, сообразно тому, имѣть возможность вести правильный расчетъ въ своемъ хозяйствѣ; воинскіе же чины лишены этой возможности, потому что получаютъ жалованье отъ интендантства помѣсячно и всегда разновременно: то въ началѣ, то въ срединѣ, а иногда и въ концѣ наступившаго за прошленькимъ мѣсяцомъ, а ординарныя квартирные деньги изъ квартирной комисіи по прошествію двухъ, трехъ и даже четырехъ мѣсяцевъ. Въ особенности чины неподвижныхъ мѣстныхъ частей войскъ, большую частью женатые и обремененные семействами, много терпятъ отъ такой несвоевременности полученій и вынуждены бывають нерѣдко прибѣгать къ займамъ за высокіе проценты и вести свое хозяйство

безъ всякаго порядка, что, разумѣется, вовсе не способствуетъ улучшенію ихъ быта. Части войскъ, получающія жалованье по третямъ, избавлены нѣкоторымъ образомъ отъ этого неудобства: онѣ, по крайней мѣрѣ, получаютъ жалованье одновременно, въ концѣ четвертаго мѣсяца трети. Впрочемъ, первѣдь этотъ слишкомъ длиненъ и вовлекаетъ служащихъ въ долги.

3) Настоящій отпускъ денежнаю довольствія отъ интендантства.

Асигнованій суммъ, войскамъ, по настоящему роду моей службы, два рода: 1) артилерійскія, асигнуемыя въ кредитъ управлений определенными на вся параграфы и статьи смыты болѣе или менѣе значительными суммами, изъ которыхъ управлениія могутъ получать деньги изъ мѣстныхъ казначействъ, по собственнымъ своимъ асигновкамъ на другой день послѣ ихъ отправленія, а въ экстренныхъ случаяхъ даже и въ тотъ же день; 2) интенданцкія, по которымъ асигновки интендантства съ неотрѣзанными талонами идутъ первоначально въ центральное въ округъ губернское казначейство; отсюда асигновка посыпается въ мѣстное казначейство для выдачи по ней денегъ управлению, а отрѣзанный талонъ возвращается въ интендантство и уже тогда только пересыпается имъ въ подлежащее управлениѣ. Отъ этого нерѣдко случается, что мѣстное казначейство получить асигновку нѣсколькими днями прежде, чѣмъ управлѣніе талонъ, и обратно, а какъ въ промежуточной инстанціи, центральномъ въ округъ казначействѣ, почти одновременно стекаются при асигновкѣ жалованья множества различного рода назначений, то, конечно, недостаетъ времени сдѣлать всѣ распоряженія заразъ, и потому казначейство производить ихъ или по старшинству полученія асигновокъ, или въ послѣдовательности нумеровъ ихъ, а можетъ быть и по другимъ соображеніямъ. Здѣсь, вѣроятно, и заключается причина той разновременности, въ какую войска, при настоящемъ порядке, получаютъ свои денежныя довольствія отъ интендантства.

4) Проектъ новаго порядка отпуска денежнаю довольствія отъ интендантства.

Не предрѣшая поставленного вопроса, полагаю однако, что всѣ неудобства настоящаго порядка отпуска денежнаго довольствія войскамъ устранились бы сами собою, если бы интен-

ОТЧЕТЬ НЕОФИЦИАЛЬНЫЙ.

действиямъ вмѣсто было въ обязанность, по примѣру суммъ артилерийского вѣдомства, и свои суммы на жалованье, катеринескія приварочныя и кормовыя путевые деньги, на канцелярскіе расходы и, на добавочные квартирныя деньги разасигнововать по мѣстнымъ казначействамъ. Въ такомъ случаѣ, войска требование свои на эти отпуски, съ оправдывающими ихъ документами, все въ одномъ экземплярѣ, безъ засвидѣтельствованія начальниками дивизій (тоже инстанцію замедляющею ходъ дѣла и, кажется, не отвѣщающею предъ контролемъ въ случаѣ вкравшихся въ требованіи ошибокъ) посыпали бы, въ концѣ мѣсяца, трети или года, при своихъ асигнованіяхъ въ мѣстныхъ казначействахъ, и тогда отъ самихъ уже войскъ зависѣло бы своевременное получение слѣдуемаго имъ довольствія. Въ интендантства же управлениія, по примѣру отчетности въ артилерійскихъ суммахъ, отправляли бы только ежемѣсячно засвидѣтельствованыя мѣстными казначействами вѣдомости о движениіи суммъ по формѣ, какая указана будетъ гдѣдѣльнымъ интендантствомъ.

При такомъ порядкѣ контроль повѣрять бы лишь правильность требованій управлений и избавился бы отъ напраснаго труда повѣрять по этимъ же расходамъ дѣйствія интендантства. Въ свою очередь интендантства освободились бы отъ многосложной переписки съ войсками; въ войскахъ прекратились бы всѣ тѣ неурядицы, о которыхъ говорится въ статьѣ объ отпускахъ жалованья войскамъ, потому что войска, составляя свои требования въ концѣ мѣсяца или трети, имѣли бы полную возможность требовать все не на воображаемое число людей, а на дѣйствительное наличное ихъ состояніе.

И артилерійское и интенданцкое вѣдомства—части одного и того же министерства. Почему бы имъ и отпуски денежного довольствія не производить, въ нѣкоторыхъ случаяхъ, по одному и тому же порядку?

Штаты всѣхъ частей войскъ интендантствамъ известны, слѣдовательно и разасигнововать на нихъ суммы свои въ мѣстные казначейства по параграфамъ и статьямъ смыты, по примѣру артилерійского вѣдомства, большаго труда не составить. Затрудненія могутъ встрѣтиться только въ правильномъ асигнованіи величины кредитовъ на статьи объ удовлетвореніи поземами кавалеровъ и разными добавочными окладами воинскихъ чиновъ въ штатахъ не значащихъ, но въ войскахъ со-

стоящихъ, и не всегда постоянно въ однѣмъ и тѣмъ же чинѣ: Мнѣ кажется, что въ этомъ случаѣ могутъ помочь добавочные кредиты по заблаговременному извѣщенію начальствѣ тѣми войсками, въ которыхъ такой добавокъ предвидѣтъ, или же увеличеніемъ суммы аванса, отпускаемаго на удовлетвореніе жалованьяемъ вѣбывающій чиновъ. А еще легчайшимъ средствомъ въ устраниенію затрудненія было бы: асигнованіе слѣдующей войскамъ на годовой періодъ расхода суммы одною валютою цирюю, безъ раздѣленія на параграфы и статьи сметы, съ тѣмъ однако, чтобы войска составляли свои требованія, а назначества выписывали свои расходы неизмѣнно на подлежащіе параграфы и статьи сметного расхода.

Само собою разумѣется, что порядокъ этотъ можетъ быть примѣненъ постоянно къ однимъ неподвижнымъ мѣстнымъ частямъ войскъ, для всѣхъ же прочихъ только въ мирное время.

5) Настоящій порядокъ отпуска ординарныхъ квартирныхъ денегъ.

Какъ удовлетворяются ординарными квартирными деньгами въ другихъ городахъ, гдѣ введено это взамѣнъ квартирной по-винности натурою, мнѣ неизвѣстно. Въ нашей квартирной комисіи заведенъ такой порядокъ: за получениемъ денегъ долженъ явиться туда неизмѣнно каждый воинскій чинъ лично, и лично росписываться въ книѣ; только для нижнихъ чиновъ допускается одинъ получатель—командиръ части или довѣренный отъ него офицеръ. При такомъ порядке, въ началѣ слѣдующаго за прослуженнымъ мѣсяца, стекается въ комисіи столько воинскихъ чиновъ, что она не въ состояніи удовлетворить каждого въ одинъ и тотъ же день, вслѣдствіе чего случается, что находившіяся въ комісіи деньги разбираются только тѣми, которые, по роду службы своей, имѣли возможность прийти ранѣе, а кто, освободясь отъ службы, придется позднѣе, тотъ ничего не получитъ не только въ этотъ день, но даже и въ послѣдующіе два, три и болѣе дня сряду, хотя бы, бросая службу, приходить ранѣе всѣхъ. Бываетъ и такъ, что всѣмъ собравшимся въ началѣ мѣсяца комисія объявляетъ, что денегъ нѣтъ, и всѣ съ разныхъ концовъ города начинаютъ нѣсколько дней сряду ходить до тѣхъ поръ, пока хоть

нѣсколько человѣкъ получать слѣдующее имъ, а другіе, наску-
чивъ напрасной ходьбою, отлагаютъ получение до слѣдующаго
мѣсяца. Допущена и выдача по довѣренностямъ; но если до-
вѣрности даны отъ двухъ-трехъ и болѣе лицъ одному и
тому же повѣренному, то ему, какъ имѣющему получить
большій купѣцъ въ одинъ руки, предлагаютъ получить сперва
только слѣдующія собственно ему деньги, а по довѣренностямъ
обождать, пока будуть удовлетворены всѣ налицо собравшіеся
чины. Если же довѣрность дана отъ одного лица нижнему чину,
то онъ, какъ неимѣющій при старшемъ голоса, хотя бы при-
шелъ и въ первыхъ, долженъ уступить приходящимъ послѣ не-
го офицерамъ и, въ обоихъ случаяхъ, зачастую довѣрности
возвращаются довѣрителямъ безъ удовлетворенія. Сверхъ того
смучается, что квартирная комисія, по малочисленности сбора
или по другимъ, одной ей извѣстнымъ, причинамъ, входить въ
высшему начальству города съ представлениемъ о разрѣшеніи
отпуска въ помощь ей денегъ изъ земскихъ сборовъ, для удо-
влетворенія воинскихъ чиновъ за три, четыре и болѣе мѣсяца
квартирными деньгами, для уплаты обывателямъ за наиме-
мая у нихъ разныя помѣщенія, по подрядамъ за поставки и
подѣлки. Она представляетъ при этомъ вѣдомость: кому что
по день составленія ея не уплачено и просить отпуска всей
суммы; но высшее начальство города, по своимъ сообра-
женіямъ, разрѣшаетъ отпускъ способомъ только вполовину, и
въ такихъ случаяхъ многіе получать только за одинъ, мно-
го за два мѣсяца, а другіе ничего не получать, потому что
удовлетворяются прежде всѣхъ штабъ и оберъ-офицеры и
нижніе чины полка, пользующагося особымъ благоволеніемъ
городскаго начальства; затѣмъ идутъ обыватели, имѣющіе по-
лучить крупныя суммы, а потомъ уже чины отдѣльныхъ мѣст-
ныхъ командъ, болѣею частию люди женатые и обременен-
ные семействами. На икъ долю опять выпадаетъ печальная
участь ходить по нѣсколько разъ, чтобы получить хоть ка-
кую-нибудь долю изъ того, что имъ слѣдуетъ по праву.

6) *Проектъ новаго порядка удовлетворенія войскъ ординарными
квартирными деньгами.*

Квартирные деньги, какъ замѣна квартирной повинности
натурою, въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ онъ установлены и слѣдова-
тельно относятся къ повинностямъ земства, должны бы, ка-

жется, и собираясь земствомъ въ числѣ другихъ денежныхъ его повинностей, а не квартирною комиссию; земство же, а не комисія, обязано было бы выдавать деньги и воинскимъ чинамъ и обывателямъ за занятія помѣщенія, за поставки, подѣлки по подрядамъ, которыми распоряжается земство, а не квартирные комисіи. Только при такомъ порядкѣ воинские чины были бы удовлетворяемы сдѣвлременно ординарными квартирными деньгами.

Сборы земства хранятся въ казначействахъ, съдовательно въ числѣ ихъ хранился бы тамъ же и сборъ на квартирную повинность. Земство, получивъ отъ частей войскъ требованія (*) на отпускъ денегъ съ оправдывающими его документами въ одномъ экземплярѣ, или а) давало бы казначейству на отпускъ этуасигновку, а въ приславшую требование команду отправляло бы талонъ, съ которымъ явился бы за получениемъ денегъ одинъ, а не каждый порознь, и каждый разъ возвращался бы съ деньгами, или б) земство, получивъ требование, само брало бы изъ казначейства съдѣющую въ выдачу сумму и вмѣстѣ съ тѣмъ уведомляло команду, въ какой имѣніе день выслать за деньгами пріемщика. Въ послѣднемъ случаѣ съдѣдало бы установить порядокъ, къ какимъ именно числамъ и въ какая часть войскъ должна присыпать свои требования и въ какія именно числа должны являться за деньгами пріемщики, чтобы оградить тѣмъ себя отъ большой сгруппировкіи ихъ, а пріемщиковъ отъ долгаго ожиданія.

Такой порядокъ получения денежныхъ довольствій много улучшилъ бы быть воинскихъ чиновъ, особенно семейныхъ; онъ далъ бы имъ возможность въ известную пору года запасаться своевременно тѣми предметами для жизни, которыхъ, по минованіи этой поры, въ привозѣ на рынки бываетъ весьма мало, или, что случается болѣею частію, вовсе не бываетъ. При нынѣшнемъ же порядке, люди семейные поневолѣ покупаютъ предметы первой необходимости въ мелочныхъ лавочкахъ и у торговокъ изъ вторыхъ и третьихъ рукъ, и, какъ водится, приплачиваются лишнее. Это обременительно въ особенности предъ большими праздниками. Да и за самыя квартиры воинские чины расплачиваются съ хозяевами изъ жалованья, потому что опредѣленыя на то деньги получаются несвоевременно. Нельзя имъ, по той же причинѣ, заготовить и

(*) По формѣ требованія добавочныхъ изъ интенданства.

древъ на подъ, или, по крайней мѣрѣ, на полгода по дешевымъ цѣнамъ въ извѣстное время, и потому является неизбѣжная необходимость покупать дрова на жалованье же по маленькому возу, много-много по сажени, разумѣется, гораздо дороже. Правда, бываютъ случаи, что и жалованье за мѣсяцъ и квартиры ординарныя за два, а иногда и за три мѣсяца стекутся одновременно, но эти деньги, какъ полученные въ безвременье, сейчасъ же и улетучатся: часть ихъ пойдетъ на уплату займа, сдѣланнаго въ ожиданіи получения денежнаго довольствія, остальные разбретутся по мелочнымъ лавочкамъ, и опять начинается для офицера житѣе по-старому, т. е. безъ денегъ.

Холостые нижніе воинскіе чины, квартирующіе по казарменному и получающіе на наемъ себѣ помѣщенія, на отопленіе и освѣщеніе его, на хлѣбопеченіе и пищевареніе, по 57 $\frac{1}{7}$ к. въ мѣсяцъ на человѣка, могли бы, получая каждый мѣсяцъ деньги эти своевременно, вести правильнѣе разсчетъ свой въ артельномъ хозяйствѣ, а не выѣзжать на одинъ категорический деньгахъ, захватывая часть ихъ изъ слѣдующаго мѣсяца впередъ. Избѣжать этого нельзя въ артеляхъ тѣхъ частей, которые не имѣютъ запасныхъ экономическихъ суммъ, не могутъ по роду служебныхъ занятій своихъ зарабатывать что-нибудь въ харчевыхъ суммахъ и получаютъ квартирные деньги двумя, тремя мѣсяцами позже срока. Женатые, получающіе наемъ для семействъ своихъ квартиръ тоже по 57 $\frac{1}{7}$ к. въ мѣсяцъ, и притомъ не въ срокъ, лишены всякой возможности напечатать здоровыя квартиры: они жмутся въ тѣсныхъ, душныхъ и сырыхъ помѣщеніяхъ.

Конечно, все что сказано мною въ отдѣлахъ 4-мъ и 6-мъ о новыхъ порядкахъ денежнаго довольствія войскъ одни предположенія — впрочемъ, предположенія, мнѣ кажется, удобно осуществимыя, основанныя на всѣзательныхъ примѣрахъ практики. Если вдуматься въ набросанныя мною мысли путемъ практическаго же анализа, то я увѣренъ, что большинство будетъ на моей сторонѣ. Нѣтъ сомнѣнія и въ томъ, что другой придумаетъ, можетъ быть, болѣе удобный путь къ устраненію указанныхъ мною неудобствъ.

Беру на себя смѣость прибавить еще слѣдующее: не настало ли время ходатайствовать объ измѣненіи редакціи статей 367 и 369 „Св. Вонн. Пост.“ I кн. „Военно-Уголовнаго Устава“, изд. 1859 г.? Первая изъ нихъ постановляетъ

всакую ошибку въ лишаємъ, противъ положеннаго, перетребованіи чего бы то ни было, считать какъ кражу; *вторая* налагаеть за такія ошибки двойное взысканіе. Ошибки, не только свойственны, но и прирожденны человѣчеству; въ нихъ впадали, какъ говорить намъ исторія, и великие люди, и только тотъ никогда не ошибался, кто ничего не дѣлалъ. Не своевременно ли провести черту между невинною ошибкою и преступнымъ посягательствомъ на воровство?

Воровство есть преступленіе, и, какъ преступленіе, карается дальнѣйшими статьями того же „Уголовнаго Устава“; воры, по закону, не могутъ быть терпимы на службѣ: следовательно, 368-я статья сама по себѣ оказывается несостоятельна и явно противорѣчить духу закона. Въ былое время, статься можетъ, законодатель былъ поставленъ въ необходимость установить такую строгую кару, и тогда, можетъ быть, статья эта и не казалась никому оскорбительною.

Но вѣдь времена переходчивы, и нравы измѣняются вмѣстѣ съ ними.

Не подвергать за ошибки никакимъ взысканіямъ было бы мѣрой неправильной: служащіе пріучились бы къ небрежности въ дѣлахъ; но взысканіе вдвое не слишкомъ ли тяжелое наказаніе людямъ, существующимъ, большою частію, однимъ отъ казны содержаніемъ?

Было бы также, можетъ быть, величайшею справедливостію отпускать войскамъ и все по ошибкѣ недотребованное. Тутъ ужъ, кажется, вѣтъ и тѣни поползновенія на собственность казны, а между тѣмъ законъ донынѣ караетъ и за это, и все недотребованное велитъ пополнять на счетъ составлявшаго и подписавшаго требованіе, т. е. караетъ невинную ошибку. Если законъ такою карою полагалъ заставить людей быть непогрѣшимыми во всѣхъ положеніяхъ ихъ служебной дѣятельности, то мы, къ сожалѣнію, видимъ, что онъ не достигъ своей цѣли. Собственнымъ опытомъ знаю, что, при всемъ стараніи составить какой-нибудь разчетъ или числовую вѣдомость точно и вѣрно, въ концѣ концовъ все-таки оказываются иногда промахи.

Шегека.